

借古喻今拓宽古装剧「戏路」

近期,风格多元的古装剧成为荧屏热点。其中,网文改编剧《与凤行》因演员阵容和原作热度关注度颇高,充满烟火气的神话故事带给观众不一样的仙侠体验;《花间令》作为近期古装剧“黑马”颇受年轻人青睐,新颖的“换脸”题材和原创探案剧情引人入胜,借古喻今的叙事手法也引发诸多现实思考。

“仙侠新体验”充满烟火气

《与凤行》改编自晋江文学城九鹭非香小说《本王在此》,讲述了灵界碧苍王沈璃(赵丽颖饰)因逃婚受伤坠落人间,机缘巧合下偶遇下凡体验生活的最后一位上古神行止(林更新饰),两人纵横三界,携手展开了一段强强联合、充满烟火气的神话爱情故事。

《与凤行》具有的东方神话古典氛围给作品增添了文化底蕴,而神态各异、生动鲜活的众生跃然眼前,带给观众更多“仙侠新体验”。该剧不再专注于虐恋的基调,而是巧妙地以生活流叙事打开观众情绪开关,恬静的田园风光以及农家小院独有的温馨治愈之感尤为突出,为古装爱情神话题材开辟新路径。

赵丽颖、林更新曾凭借《楚乔传》中的默契配合与精彩演绎让观众津津乐道,如今二人再度携手,不落窠臼的“双强”人设吸引了更多关注。全剧以女性视角展开叙事,聚焦碧苍王沈璃的成长与蜕变,传递出敢于挑战命运、不畏艰难、勇往直前的精神力量,具有深刻的现实意义。

创作者的现实思考贯穿始终

《花间令》讲述了女件作杨采薇(鞠婧祎饰)嫁给美男县令潘樾(刘学义饰)为妻,新婚之夜她惨遭杀害后“死而复生”,假借“恶女”上官芷身份潜伏“疑凶”潘樾身边查明被杀真相,与潘樾携手对抗四大宗族的恶势力,揭开禾阳罪案的故事。

作为一部原创剧本的古装剧,《花间令》人设、叙事扎实有复古感,情节推动流畅,给人很强的代入感。剧集开篇,“恶女”上官芷和“怪件作”杨采薇的身份互换是最大看点,性格上的不完美和外貌缺憾始终伴随着角色的成长,也让观众在剧中人物“美丑贵贱,从来都是只论心不论形”的话语中生发出更多现实思考。

剧中,禾阳县衙的轻喜群像仿佛让人看到了接地气的“打工人”形象。包裹于古装的外衣下,创作者的现实思考贯穿始终,在脱虚向实中不断引发观众共鸣。“灯会杀人案”中,顾杉(陈雅熙饰)在父亲逼迫下女扮男装苦学武艺,只为将来继承家业。她选择以暴制暴走上复仇之路,在绝望中说出那句“我能以女子的身份行走人间,无比畅快”,也提升了剧作的内涵。

作为近期热门古装剧,《与凤行》就像是古装剧市场上的“大船”,若要“行稳”,就要有更多被验证成功的“部件”,然而,在观感上难免给人



留下“套路”的印象。相比之下,《花间令》“小而美、简而精”的特点更加突出,尽管细节处仍有瑕疵,但原创剧本带来更多发挥空间,“换脸”和探案双悬疑线的设置让剧情节奏更加饱满,也更符合当下年轻人的观剧习惯。

近年来,古装剧市场逐渐复苏,有热度和话题性的佳作屡见不鲜,越来越多的创作者尝试摆脱惯性思维和套路化的创作手法,让古代与现代之间、真实与虚构之间有更加融通的情感 and 价值连接,实现古装剧作的全新“升级”。

来源:天津日报

七部影片  
定档2024清明档  
《你想活出怎样的人生》  
预售票房目前领跑

目前,已有7部影片官宣定档清明档,分别为《你想活出怎样的人生》《黄雀在后!》《雪豹》《草木人间》《冰雪女王5:融冰之战》《午夜怪谈》《大“反”派》。

清明档影片题材丰富类型多样,涵盖了动画、悬疑、犯罪、剧情、喜剧。

清明档承接在春节档之后、五一档之前,多数旧片票房进入大后期,在清明档上映影片有近一个月较为宽松的市场空间,长尾票房潜力充足。这也吸引了许多中等体量的高口碑剧情片定档在清明档期,同时我们也看到近几年热门档期的市场表现要比非档期更稳定。

灯塔专业版数据分析师陈晋表示,清明档与全年大盘以及其他小长假档期相比,一线城市票房占比更突出,许多高口碑的剧情片在往年清明档取得了突出的票房成绩,比如《我的姐姐》《忠犬八公》等等;也有许多文艺片例如《风中有朵雨做的云》《第十一回》在清明档上映。同时往年3月底北美市场也进入假期,国内一般会同步,例如《金刚:骷髅岛》《哥斯拉大战金刚》《头号玩家》都是同步北美商业,并且取得了10亿以上的票房佳绩,这也使得往年清明档的男性观众占比相对更突出。

陈晋还介绍,不仅仅是好莱坞引进片,日本、印度引进片也在往年清明档有亮眼表现,比如《铃芽之旅》《调音师》《起跑线》,因此说,整体上清明档是一个影片类型相对更丰富,也更受年轻人喜爱的档期。

根据灯塔AI票房预测,《哥斯拉大战金刚2:帝国崛起》首日票房预测超8000万,票房体量较大,在清明档仍有充足的空间;《你想活出怎样的人生》目前预售票房断层领跑清明档——今年的清明档票房冠军大概率会是这两部影片之一。

来源:北京青年报

中国动作片闪亮网络空间



不久前,爱奇艺出品的动作片《陌路狂刀》在爱奇艺电影在线交易和观看——云影院上线独播。影片讲述卖炭翁田安邨为铲除世间不平,再持“万刀之王”——2.6米长的陌刀,与反派人物展开交锋的故事。影片剧情环环相扣,运镜设计感满满,打戏既大气磅礴又行云流水,观众直呼过瘾。

这部影片也是爱奇艺于2024年1月推出的动作片厂牌“动作高手季”首季的收官之作。先前上线的本季动作片还有《挡马夺刀》《目中无人2》《缉恶》,涵盖武侠、功夫、警匪等多种题材,集结张晋、吴樾、谢苗、安志杰等动作演员中的“高手”,引发业内外关注。

来源:人民日报海外版